

济钢

高中

高致强

济南的桑园路上有一所有名的高中——济钢高中，学校有一支优秀的教师团队，其中的优秀代表，当属数学老师高致强。他看似不苟言笑，却语言幽默而富有哲理，在学生中有着超高的名气，学生们喜欢叫他“强哥”。2006年至今，他连续10年担任班主任，在学校年度测评中连续被评为“优秀”，2015年被评为济南市“优秀班主任”。

文/片 李飞 通讯员 张振忠

他是学生口中的“强哥”

高致强2001年7月毕业于山东师范大学数学教育专业，从事数学教学和班主任工作，现任2015级级部德育主任。两个班级的数学教学工作，班主任、年级部管理工作集于一身，虽然是满负荷的工作，但积极工作，快乐生活。

在班级管理中，他始终秉持着朴素的教育信仰：做一个学生喜欢的班主任。自2006年至今，连续10年担任班主任工作，在学校年度测评中连续被评为“优秀”，所带班级多次被评为学校先进班集体，2011年获济南市“优秀班集体”。在2015年被评为济南市“优秀班主任”。

高致强几乎每天早来晚走，在学生早自习前到校，晚自习后离开，陪伴学生每一天。利用课间、晚自习等点滴时间为学生答疑解惑，保证学生的问题及时解决，不过夜。对班主任而言，不仅所带班级成绩优秀，还要带出一个有素养的班级。他平时尽最大努力去组织一些有意义的班级活动，引领学生健康成长。

他既重视共性的正能量传递，也呵护同学们个性化的发展。



高致强（左三）和学生讨论题目。

展。对于暂时出现问题的学生，立足于学生的成长而不是惩罚，去教育帮助他们。对学生的这些教与爱，让每名学生感觉有一个团结的班级、有一个温暖的班主任在陪着。他由此也得到了家长们的赞誉，“高老师是一位教学水平高，又具有教育情怀的好老师”，家长乐于与他沟通，十分信任把孩子交给他。

“强哥”是高致强的外号。在济钢高中，很多老师都有外号，这些外号的首创者多数是学生。“强哥”，就是热爱他的学生们的杰作。“‘强哥’这个外号，看出来学生们对他的亲近和喜欢。”济钢高

中相关负责人说。

学生们对他的评价相当高，每个同学谈及“强哥”的优点，都能列出很多条。“很有人情味！高老师有时的真情流露、谈天说地甚至是出糗更拉近了与大家之间的距离。”武晓堤同学说，不论学习成绩好坏，在能够展示能力的时候，都给同学一个舞台，不论是班干部的设置还是班级活动，敢于放手，让学生自己发挥。

### 用细致和耐心 触击学生心灵

“强哥”讲过的经典句子，也被学生整理成“高致强语录”，在学生们中间和百度贴吧里广泛传播：

换个新班级，有利于你们重新做人，从头开始！自恋走向自卑，自卑走向自残。

有的同学在两个月的假期中，没有准备充分就开学了，什么袜子没带啊，鞋子没穿的啊，得回家。

我们都是一根绳上的蚂蚱，不过我是个大蚂蚱而已，我不希望任何一只蚂蚱掉队。

考试完了，要是有累的就睡会儿……

这样幽默、聪慧的语录还有很多，风趣横生，不胜枚举。学生陈玮说：“高老师上课的时候冷不丁冒出来一句话，让人挺精神，想想之后有深思。”

“强哥”自己也说：“这些冷笑话和幽默，能够活跃课堂气氛，增强班级管理效果，对学生也是一种积极影响。学生喜欢，就坚持做得更好，把它发扬下去。”

苏霍姆林斯基曾经说过：“教育，这首先是关怀备至地，深思熟虑地，小心翼翼地触击年轻的心灵，在这里谁有细致和耐心，谁就能获得成功。”“强哥”就是这样炼成的！高致强老师用他的细致和耐心，触击着学生们年轻的心灵，也赢得了年轻学子的一腔热爱。

B07 | 齐鲁晚报

2016年9月9日 星期五

编辑：胡淑华 组版：娄玲

## 我们身边的好老师

济南  
15中

李建敏

# 突发疾病 她忍痛给学生上课

本报记者 陈晓丽

### 后背剧烈疼痛 下课后才去就医

6日下午，和往常一样，济南市第15中的体育老师李建敏正在为初一学生上课，忽然感觉后背剧烈疼痛。为了不耽误学生上课，李建敏一直强忍到下课后才回到办公室休息。发现异常后，办公室的老师马上拨打了120急救电话。“千万别告诉我父母，也别联系我爱人，不要让他们担心。”李建敏反复说。

120急救车将李建敏送到附近一家医院，李建敏被诊断为主动脉夹层破裂，由于缺乏必要的医疗条件，李建敏又立刻被转送到了山东省千佛山医院，并且直接住进了重症监护室病房。经过详细检查和会诊，进一步诊断为主动脉瘤。7日早上8点左右，李建敏被送入手术室手术。

“像建敏这样的好老婆去哪里找，无论如何我都要凑钱治好她的病。”周建新告诉记者，由于自己身体不好，从2003年开始就不再工作，一直在家休养，“按理说作为男人，应该挣钱养家，但是建敏

从来没嫌弃过我。她自己也有糖尿病，平时不管她身体有什么不舒服，只要我说难受，她顾不上自己就过来照顾我。”

除了照顾老公，李建敏的母亲已经75岁，右眼失明、左眼视力只有0.2，78岁的父亲也患有冠心病，都需要她照顾。虽然李建敏的父母都在济南，到现在还不知道李建敏住院手术的事情，“年龄大了，身体也不好，担心他们受不了。”李建敏的姐姐说道。

很多人不知道的是，李建敏从小就是一个有爱心的孩子，小时候对门有个四五岁的小女孩患有先天性心脏病，父母没时间照顾，经常是一个人在家。李建敏常常领着小女孩下楼散步，然后再背上楼，还用小黑板教她认字学习。

### 学生的事都记在心里 被学生喊“妈妈”

李建敏不仅是一位好妻子、好女儿，更是一位好老师。1992年，李建敏从山东省女子排球队退役，来到济南市十五中担任体育老师。“李老师性格比较内敛，但是她有一股倔劲儿，只要是关于学生的事儿，不处理好就不放弃。”李建敏的同事这样评价道。

2015年3月底，正值初三学生体育中考前夕，李建敏不小心被开水烫伤，整个右脚脚面都是大泡，就诊时医生建议至少休息1个半月后再出门活动。

因为心里一直惦记着处于备考关键期的学生，李建敏只在家休息了10天，就忍不住一瘸一拐地回到学校，不能久站体育课就铺张纸席地而坐，指导学生练习。

“俺那些孩子们”是李建敏对自己学生的称呼，无论是正在教课的学生还是已经毕业离开了学校，李建敏都放在心里，几乎所有学生都愿意和她亲近，甚至直接喊“妈妈”，哪怕再顽皮的学生也能和她融洽相处。

几年前，李建敏曾经教过的一个学生家里发生煤气爆炸。得知消息后，李建敏第一时间赶去医院探望，并掏出了身上带的所有现金。

回到学校后，又为这名学生募集医疗费，并且经常做菜送到医院。

“李老师人品好，教学质量也高”，李建敏的同事告诉记者，很多她的学生已经入选山东省和国家青年排球队，在今年天桥区组织的整体教学质量推进会上，李建敏被评为“体育学科教学质量先进个人”。

截至7日下午6点多，经过10个小时的手术，李建敏被推出手术室后再次送到重症监护室观察，据相关医护人员介绍，手术比较顺利，目前病情稳定，随后将逐渐康复。

